

# NYITRAMEGYEI SZEMLE

POLITIKAI, TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

## Megjelen vasárnaponkint.

**Előfizetési árak:** Egész évre 10 kor., fél évre 5 kor., negyed évre 2 kor. 50 fill. — Községeknek, körjegyzőknek, tanítóknak 8 kor.  
**Egyes szám ára 20 fillér.**

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

**dr. Franciscy Lajos.**

Társ szerkesztő:

**dr. Kaszala János.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Papnevelde-utca 9. sz.

**Hirdetések árai:** Egy háromhasábos petitsor ára 16 fillér.

Többszöri közlésnél árkedvezmény.

Hivatalos hirdetések 100 szóig 4 kor., minden további szó 4 fill.

## A semmi felé.

Megdöbentően üresek azok a határozatok, melyeket a FMKE igazgató választmánya, f. h. 14-én tartott évnegyedes gyűlésében hozott.

Könnyebb visszaemlékezés okáért, ide iktatjuk azokat, hogy az egész gyűlés tanácskozásának rettenetes értéktelenségéről olvasóinknak összefüggő képet nyújthassunk. Elhatározta az igazgató választmány:

1. Hogy a nyitrai kulturpalota ügyében újra felír a közoktatásügyi miniszterhez. — Ez egy ív papírosba kerül.

2. A privigei egyesületi óvodát átadja a községnek. — Ez a legkönnyebb.

3. Lépéseket tesz aziránt, hogy az „En Ujságom” című gyermeklap *százeczer* példányban megrendeltesse. — Ez 4 ív papírost kóstál.

4. Tudomásul veszi a nógrádmegyei választmány feloszlását. — Ez a legkényelmesebb.

5. Sajnálattal tudomásul veszi, hogy a kultuszminiszter nem ad segílyt az óvókra. — Ez képmutatás és gyanúsító vádaskodás.

6. Résztvesz a közművelődési egyesületek kongresszusán, a hol közrendeszet körébe vágó javaslatokkal akarja a kormányt különféle rendelkezésekre oktatni. — Ez kontárkodás.

7. Segélyt szavazott meg hazafiás irányú műkedvelő társaságoknak, olvasóköröknek és ifjúsági egyesületeknek. — Ez az egyesület jelen helyzetében, a mikor 2564 korona segélynek a megtagadása miatt országos abajgatást rendez a vezetőség, luxusküldés.

Arról, hogy az egyesület az általa fenntartott óvókat minden erejének összeszedésével fejlessze, az óvónők fizetését megjavítsa, újabb óvók, esetleg elemi iskolák alapításáról gon-

doskodjék — egy árva szó sem esett az igazgató választmány gyűlésén és nem is fog ott ilyen értelemben az iskolaügy tárgyalatni mindaddig, a míg az egyesület élén a jelenlegi vezetőség áll.

Nem foglaljuk be a vezetőség elnevezésébe a jelen esetben az új elnököt, gróf Desseffy Emilt, a ki még új ember, az egyesület céljainak szellemébe még bele nem élte magát, azonkívül, a mint észrevesszük, követi elődeinek a nyomdokait, vagyis azt teszi, a mit a titkár és az ügyvezető alelnök sugalmaznak neki, azt hagyja jóvá, a mit azok eléje terjesztenek.

Ezek az urak pedig legújában is a következő jeles dolgokat művelték.

Múlt évi november 9-én egy leckéztető hangon tartott felterjesztést menesztettek a közoktatásügyi miniszterhez, melyben szokatlan merészséggel szemrehányást tesznek a miniszternek, hogy az óvodák fentartásához szükséges 43,000 kor. szükségletnek a fedezéséhez a közoktatásügyi kormány eddig csak 12,320 koronával járult hozzá, újabb segílyt pedig nem akar adni.

Már az is szégyenteljes dolog, hogy egy egyesület, a mely fenállásának első két évtizedében minden gondját óvók alapítására fordította, a mely fennen hirdette, hogy a magyarosodás ügyének szolgálatát az óvókban kell kezdeni, az iskolában folytatni s ehez a nehéz feladathoz a társadalomnak, egész ereje megfeszítésével kell közreműködnie, egymásután rázza le magáról az óvókat, áthárítván azok fentartásának terhét az államra.

Szégyenteljes dolog, hogy az egyesület

fennállásának 26-ik évében bevallani kénytelen, hogy létecljainak egyik legfontosabbikát jó egy harmad részben megvalósítani nem képes. Ha ezenfelül tehetetlenségének érzetében még szemrehányásokat is tesz a kormánynak, hogy miért nem karolja fel nagyobb mérvben azt a célt, melyre az egyesület vállalkozott: úgy ez már a könnyelmű adós haragja, a ki bosszankodik rokonságára, mivel hogy az nem fizeti ki minden adósságát, hanem legalább részben magát az adóst kényszeríti a törlesztésre, mert ha nem kényszeríténé, a könnyü véru ember új adósságokat csinálna.

De elkövettek még mást is az említett urak. Néhány hét előtt, annak kapesán, hogy említést tettek azokról a lépésekről, melyeket az egyesületi óvónők fizetésének állami kiegészítése iránt tettek, újra publikálták úgy a fővárosi, mint a vidéki lapokban, hogy mivel a kisdédóvás ma már *állami feladat*, ennél fogva igazságos és méltányos, hogy a FMKE óvónőinek a fizetését vagy teljesen az állam vegye át, vagy legalább egészítse ki azt az állami óvónők fizetéséhez mérten.

Akkor midőn az egész művelt világon, még azokban az országokban is, a hol az egész oktatás állami jellegű, maga az állam hirdeti és sürgeti, hogy az oktatás feladataiban a *társadalom* is vegyen részt, még pedig anyagi áldozatokkal is: Magyarországon egy *kultúregyesület* világgá kürtöli azt a kolosszális képtelenséget, hogy az oktatás állami feladat lévén, az a társadalomra nézve hekuba.

Szakítsuk ki a FMKE tevékenységi köréből az óvodai és iskolai ügyet, mi marad meg abban?

## A „NYITRAMEGYEI SZEMLE” TÁRCÁJA.

### A himzett zsebkendők.

— Irta: **G. Büttner Júlia.** —

(Vége.)

Aztán sietve hozzáláttak a főzéshez, mert kissé elkéstek a takarítás miatt.

— Tudja mit, Juci, — szólta Gizike, — míg maga elkészül a tojasos burgonyával, addig én meggyúrom a csöröge tésztáját.

— De biz' csak csinálja meg, kisasszonykám, a krumplit is, mert a nagyságos úrnak úgy se tetszik, ha én csinálom. Majd én addig a csibeleves után nézek.

Gizike kacagva mosta meg kezét s lisztet, tojást készített s hozzáfogott a tészta meggyúrásához.

Az öreg asszonyka csak nézte a kedves leánykát, amint ügyesen tett-vett. Mikor a tojasok sárgáját egymásután beleverte a lisztbe, meg nem állta, hogy oda ne szóljon:

— No, kedves kisasszony, en is épen így szoktam készíteni a csöröge tésztáját. Éu sem teszek egy cseppnyi tojásfehérjét sem belé. Csak amit még rumot adok hozzá.

— Attól persze meg porhanyóbb lehet; — bölintott Gizike. — De meg is próbálom.

— Nem kell nekünk tanulni senkitől, — vetette oda félvállról Juci.

— Pedig magának ugyan nem ártana. Mert úgylátszik, mindent a kisasszonyára hágy. A csibelevesnek is a rántása már égőben van, ideérezem a szagát.

Juci a tűzhelyhez ugrott, lekapta a rántást, de már későn volt.

— Tegye csak félre, Juci, ha ezzel kész leszek, majd berántom én a levest. Más rántást készítek, mert tudja, hogy édes apa nem szereti az égett zsír és égett hagyma ízét.

Juci dörmögni kezdett, hogy ha idegen nézi, mindjárt elromlik az étel.

Az öreg asszonyka erre úgy nevetett, hogy a könnye is hullt. Gizikének olyan ismerős volt ez a nevetés, hogy vele kacagott.

— Soha, soha ilyet nem hallottam! — mondta végre az idegen. — Így másra tolni a saját haszontalanságát. Maga lelkem, úgy látszik, csak enni tud, de főzni nem.

Juci dühös lett s a földhöz vágott egy kanalat és épen gorombáskodni akart, mikor Gesztőcziné a konyhába ment. Erre nagy méreggel

csak magában morgott, Gizike pedig rögtön szólt anyjához:

— Édes mamám, kérlek, ha egy kis rumot hoznál a tésztába. Ezt épen most tanultam. De magam nem mehetek rumért, mert már tészta a kezem.

Gesztőcziné ekkor figyelmes lett az ott üldögélő öreg asszonykára. Láta, hogy idegen s megkérdezte: ki és mit keres itt?

Az öreg asszonyka erre fölkel, meghajtotta magát s igen nyájasan be is mutatta magát.

— Özvegy Cselmery Istvánné vagyok. Cselmery Guidónak az anyja. A számtanácsos úrral szeretnék beszélni egy ügyben s a kisasszony engedelmeből rája várok most is.

Gesztőcziné elrémült. Ez az előkelő nő itt ül a konyhában egy konyhaszéken!

— Istenem, Gizike! — kiáltott leányára, — hogy jutott ide ő nagysága?

De Gizike még jobban megjéjdt. Tészta kezeckéjével betakarta égő arcát, mint a szégyenlős kis gyermekek.

— Soh'se bánja, Gizike, — vigasztalta jókedvvel Cselmeryné, — jobb helyen nem is lehettem volna. Csak nem vezethetett be a szalonba, mikor azt sem tudták, ki vagyok? Juci még ide sem akart beereszteni.

Megmarad :

1. Népkönyvtárak alapítása, dalos- és olvasóköri, ifjúsági egyesületek szervezése. — Ezt elvégezhetik a tanfelügyelőségek saját hatáskörükben, a tanítók buzgó közreműködése mellett. És ha az ilyen szervezés provisióval jár, annak is lehet helyet találni, nem szükséges, hogy azt egy-két élelmes ember vágja zsebre.

2. Kérvényezés kulturpaloták építése, egyes rendészeti, közigazgatási és közoktatási intézkedések iránt; gyűjtő és savanyúvíz árusításánál százalék kikötése, gyermeklapokra való előfizetés, nagy láрма a nemzetiségi veszedelem miatt, szavlatok a hazafiságról stb. Ezt is elvégezhetik a tanhatóságok, a közigazgatási tényezők, a kormány s ha mindezek a komoly faktorok nem volnának elégségesek, itt van még a mulató társadalom az áldomások és ünnepi lakomák tósztaival.

Mi marad tehát a FMKE számára az óvodai- és iskolaügyi kiszakítása után? — Marad egy nagy semmi, egy örvényes nihil.

Ennek a semminek ködös mélységei felé evez az egyesület hajója, jelenlegi vezetőinek abszurd kormánya alatt.

*Felvidéki.*

**A főispáni szék.** Lapunk mult számában említést tettünk arról, hogy egyesek — a neveket később hozzuk köztudomásra — úgy szólván már az utolsó percben még egy kísérletet tettek Markhot megmentésére. Ez a kísérlet azonban, mely a mult hét folyamán történt, a Pártszövetséghez tartozó képviselők hajthatatlan következetességén hajótörést szenvedett. Ezek ugyanis az önkéntes mentők szerepére vállalkozott uraknak a leghatározottabban kijelentették, hogy Markhot megmaradásáról még csak beszélni sem lehet. Andrássy gróf ezt tudomásul vette s így most már Markhot felmentése csak napok kérdése. A miniszter egyébként már abban a percben, melyben Markhot a lemondását bejelentette, nem csinált titkot abból, hogy a lemondást elfogadja, a mint mi ezt annak idején megirtuk. Az alkotmány-pártból jövő mentési kísérletek elől azonban a miniszter el nem zárkozhatott, mert nem akart saját pártjának emberei előtt olyan színben feltűnni, mintha azt a ridegséget, melyet Markhot a miniszter kivánságaival szemben tanustott, hasonló ridegséggel akarna viszonzni akkor, midőn Markhot személye és állásáról van szó. Andrássy a kedélyvilág embere, az ő finom lelkületéhez a bosszúvágnak árnyéka sem férközhetik. Az

ügy jelen stádiumában a Nyitrai Pártszövetség teljes nyugodtsággal néz a fejlemények elé. Bevan igazolva minden oldalról, hogy a Pártszövetség a koalíció szellemében járt el, midőn Markhot ellen fellépett, s egész eljárásában a legtisztább hazafiai szándék vezette. A mi a kinevezendő főispán személyét illeti, az az állítás, hogy a nyitrai kerület orsz. képviselője Mérey Lajos fog kinevezettni, a bizonyosságig fokozódott alaposágából egy szemernyit sem vesztett. Midőn ezt konstatáljuk, nem habozunk azon meggyőződésünknek kifejezést adni, hogy Mérey kinevezése az egyetlen lehetőség, melynek révén a nagy hullámokat vert főispán-ügy szilárd nyugvópont-hoz érne.

### Több elővigyázat a vadászfegyverek használatánál.

(Vége.)

Ha a vadász állását elfoglalta és fegyverét megtöltötte, arra ügyeljen, hogy a fegyvert a cső nyílásával ferdén előre és semmi szín alatt sem a vadászvonal irányában tartsa. Ezt sok könnyelmű vadász szokta tenni akkor, ha vadászszékére kényelmesen letelepedett és puskáját keresztben térdre fekteti.

Azon szokás, midőn egy vadász — ha maga előtt valamit észrevett, — puskáját arcához nyomva és a vadra célozva, azt futásban valamelyes nyiladékon avagy a vadászvonalon át is követi azon célból, hogy reá löhessen, egy — szavakkal alig kifejezhető — könnyelmű és vétkes cselekmény. Az ilyen feltétlenül tiltott cselekményre semmiféle szó nem elégé drasztikus. Az efféle sületlen vadászra a kemény szidalmak egész záporát zudítsuk úgy, hogy az minden cók-mókját összeszedve, azonnal eltávozzék. Minél nagyobb lármát csap ilyenkor a vadászvezető, annál jobb, mert sem rang, sem cím nem képezhet ilyenkor mentseget, vagy enyhítő körülményt, hiszen a legkiváltságosabb egyéneknek sem áll jogában, hogy könnyelmű viseletével embertársainak veszedelmére legyen. A hivatásos vadászok pedig eivül tüzzek ki azt, hogy olyan esetekben, midőn a lelkiismeretlen könnyelműség fennforog, a hibásat irgalom és kegyelem nélkül a vadászatról azonnal távolítsák el, mert csakis ez fog a többiekre hatni és őket elővigyázatra készítetni.

A hajtóvadászoknál azért fordul elő annyi szerencsétlenség, mert azon esetek, melyek a löfegyverrel való könnyelmű bánásmód által előidézettek, büntetlenül maradnak. S ha már a

szerencsétlenség megtörtént, akkor a többi vadász-társak rendszerint azt szokták mondani, hogy az előre látható volt. Az öregebb és tapasztalt vadászoknak az ilyen könnyelmű és tapasztalatlan vadászok ellen formálisan össze kell esküdniök, s alaposan kell azokat megszidni, úgy, hogy a reájuk zúduló szóvihart alaposan érezzék. A vadászvonal felé való könnyelmű lövésektől eltekintve, sokszor történik hiba még az által is, hogy egyes vadászok a hajtás iránya felé még akkor is lönek, ha a hajtók már jó közel vannak. Csodaszamba megy az, ha a hajtók közül ilyenkor néhányan le nem lövetnek. Hajtóvadászoknál keményre fagyott mezőn ezen veszedelem még nagyobb, mert a lepattanó serét gyakran 300, sőt 400 lépésre is bír annyi erővel, hogy sérülést okozhat. Különösen a szem az, mely ilyenkor leginkább van a veszedelemnek kitéve; fővadra való vadászatnál, melynél a golyós fegyver használtatik, fagyos időben a veszedelem még nagyobb és különösen igen nagy elővigyázat használandó ott, hol bükkszarvok vannak, mert egy ilyen rudat érő golyó sokszor derékszög alatt tér el s okozhatja a legnagyobb szerencsétlenséget.

Mezei vadászoknál mindenkor szem előtt tartandó az, hogy a kilátást akadályozó kukoricásokba, bokrokba és gabonaföldekbe sohase lövjünk, mivel nem tudhatjuk azt, vajjon azokban vagy azok mögött nincsenek-e emberek? A mezőkön esetlegesen tartózkodó emberek helyét mindig jól meg kell figyelni és emlékezetben tartani már csak azért is, mert sokszor gyermekeket is magukkal viszik, a kik a növényzet között játszadozva, nem igen láthatók. Golyós fegyverből szabad mezőn vagy réteken löni feletje veszedelmes, azért, mert a lövedék ezekről elpattanva, még igen nagy erővel és igen messze okozhat szerencsétlenséget.

Ha a vadász valami akadályon, p. o. árkon, kerítésen át, vagy egy meredek hegyoldalra akar menni, fegyveréből a töltényeket még akkor is vegye ki, ha csak egyedül van. Visszaugró zárákkal ellátott kakas nélküli fegyverek ez esetben azért előnyösek, mert ezeknél a véletlen elsülést biztosítani lehet. Kakasokkal ellátott fegyvereknél, különösen erdei sűrűségek átkaszalódásánál kell nagy elővigyázatot tanusítani.

Hogy kocsiiban nem szabad töltött fegyverrel utazni, magától értetődő dolog. De tegye a vadász szokásává azt is, hogy faluba vagy vasuti indóházba, de semmiféle lakóházba szüntén be nem lép töltött fegyverrel.

Hogy milyen összefüggésben vannak a szerencsétlenségek az egyes fegyvernemekkel, erre

Juci a tűzhely mellé bujt s úgy tett, mintha ott valamit keresne.

— No, Gizikém, én hát most bemegyek a mamájával. Hanem aztán az ebédre itt maradhatok, úgy-e? Jut nekem is a csibelevesből, tojásos burgonyából és a csörögéből egy kevés? — míg Csalméryné így beszélt, megfogta a leánya kezét s megsimogatta az arcát.

Gizike megcsókolta az öreg asszony kedves kezét s irulva pirulva susogott valami mentseget az egyszerű ebéd miatt.

— Jó étel az mind, édes fiam. De te, Juci, el ne ronts ám semmit, amit a kisasszony jól elkészített; — fordult vissza az ajtóból nevetve Csalméryné.

Ha Guidó most látta volna szigorú mamáját, ugyancsak csodálkozott volna, hogy olyan jókedvű és elégedett. Mikor a két nő bement, Gizike még mindig megzavarodva fordult a cseledhez.

— No, Juci, maga ugyan szépen viselte magát. Ilyen nagyúri nővel, a Dodó mamájával, úgy beszélt, mint egy házmesternével.

— Hát én vagyok az oka? — herzenkedett Juci. — Szent Péter és szent Pál! Hát ki látta, olyan nagyúri asszonynak ilyen csalfán bejönni egy úri házba? Csak úgy, szegényesen, mintha házmesterné lett volna? Jött volna úgy, hogy két

liberális inas járt volna előtte, kettő meg utána, akkor mindjárt láttam volna én is, kiféle, miféle. De hát így nem én vagyok az oka! Nem bizony!

Gizike nagy restelkedéssel készítette el az egyszerű ebédet. De másmilyen is akart akkorra főzni, ha Dodó anyja eljön hozzájuk!

De azért megfőzte és betálatta ezt is és Csalméryné meg is dicsérte a szülei előtt érte Giziket. A számtanácsos és felesége alig győzték köszönni a magasztalást.

Ebéd után, míg Gizike a fekete kávét készítette, Csalméryné elmondta az ügyet, amiért jött. Persze, ha Giziket másmilyennek találta volna, akkor ez az ügy sosem kerül szóba, de így örömmel beszélte el, hogy fia, Guidó, mikor most hazajött, bevallotta neki, hogy már talált magának feleséget s kerte: egyezzenek a házasságába. De ő, mint anya, természetesen előbb meg akarta jól ismerni a menyasszonyt. Azért csak azt mondta Dodónak, hogy majd megmondolja a dolgot. Hanem ma kora reggel, mikor még Dodó aludt, csak úgy, ahogy a gazdaságban járt, vasutra ült s tíz órára már itt is volt.

Nehéz szívvel, nagy gonddal jött, de, hála Istennek! jó szerencsével járt, mert megismerhette Giziket, anélkül, hogy a leánya csak sejtette volna. És épen, épen olyannak találta, mint aminő

menyet óhajt magának. Azért most egész ünnepiesen megkéri Gizike kezét fia számára.

A számtanácsos megörült az ajánlatnak, de meg is ijedt. A házasság annyi költségbe kerül! Kezdet is himezni-hámozni, hogy neki most hamrjában nincs pénze. De majd később, igen, később, valamikor, ő örülni fog, ha Gizike ilyen kitűnő családba jut.

Csalméryné nevetett.

— Az én fiának nincs vagyona szüksége. És ha tanácsos úrnak más aggodalma nincs...?

— Ó, ó! könyörgöm, — sietett Gesztőcziné tiltakozni.

— Akkor én pár nap mulva eljövök és hozok költséget. Már jó ideje, hogy erre gazdálkodom. Abból majd megvehetjük a kelengyét és megtarthatjuk a menyegzőt is.

Gesztőcziné röstelte a dolgot.

— Mi meg örömmel meg fogjuk majd téríteni. Mert hisz úgy vesszük, hogy kölcsönözve lesz.

A számtanácsos rábólintott, pedig semmi szándéka sem volt egyhamar visszatéríteni Csalméryné kölcsönét.

De aztán új aggodalma támadt az öreg úrnak.

— Hanem most az ezredéves ünnepek alatt minden sokkal drágább lesz, mint máskor. Nem jobb volna mégis a jövő évig várni?

nézve mondhatjuk azt, hogy a kakas nélküli fegyverek e tekintetben határozott hátrányban vannak, és pedig azért, mert bajos hirtelen megállítani azt, vajjon ilyen fegyver lökés állapotban van-e vagy sem? A kakasos fegyver e tekintetben sokkal előnyösebb.

Különös gondot igényel a háromcsövű (drilling) fegyverrel való bánásmód azért, mert a golyós és sörétes cső használatát igen könnyen össze lehet téveszteni. E tekintetben különösen veszedelmes az olyan szerkezetű drilling, melynél a golyós cső használata csak egy egyszerű tolokára való nyomás által idéztetik elő, mert ha a vadász a golyós csövet nem használta s később söréttel akar löni, az említett tolokát visszanyomni gyakran elfelejtí.

Eppen ilyen nagy gondot és elővigyázatot igényel a rögtönzővel ellátott fegyver, mert azt csak akkor kell megnyomni, mielőtt a vadász fegyverét arcához emeli, s ha nem lö a vadász, sohasem felejtse el fegyverét kinyitni és a rögtönzőt működésen kívül helyezni.

Zárom soraimat azzal, hogy a vadászatnál előforduló szerencsétlenségeket csakis úgy lehet teljesen lehetetlenné tenni, ha a vadászat vezetését mindenkor a legtapasztaltabb vadászra bízzuk, ki a fegyverükkel könnyen bánó vadászokat az említett szigorú bánásmódban részesítene, ha pedig az sem használna, akkor az ilyen vadászoknak az erre hivatott hatóságok ne adjanak vadász-jegyet!

Firbás Adolf,  
székeskápt. urad. erdőmester.

## Ujdonságok.

**Kinevezés.** Nyitravármegye főispánja dr. Pápa Arnold szempei lakost a nyitrai vármegyei kórházhoz ideiglenes minőségben alorvossá kinevezte.

**Áthelyezések.** Dr. Berkó Antal m. kir. honvédszázados főorvos Érsekújvárról a budapesti Szent János kórházba helyeztetett át. — Dr. Drahos István verekelyi járásbírói irnok a trencsényi bírósághoz helyeztetett át.

**Hymen-hírek.** Gáldy Kálmán verekelyi szolgabíró Tótmegyeren oltárhoz vezette *Racskovits* Janka úrleányt. — Dr. Berkó Antal honvédszázados főorvos eljegyezte *Bába* Rózsikát Érsekújvárról.

— Nem egyezem bele; — határozott Cselméryné, — hisz alig várom, hogy ezt a jószívű, okos, szerény, munkás kis leányt a magaménak mondhaszam! Azért csak bízza rám, kedves nászúram, a bevásárlásokat, majd elintézek én jól mindent. — Gesztőczi hát végre is belenyugodott, hogy Gizike férjhez mehet, ha neki nem kell semmit fizetni, akkor az áldását szívesen adja. — Így aztán gyorsan megtehették az előkészületeket mind a két családnál. És Cselméryéknél, Cselméryfalván az első ezredéves ünnep az a hétországgra szóló fényes menyegző volt, melyet a régi kastélyban özvegy Cselméryné tartott fiának.

Gizike fehér selyemruhájában s hosszan leomló illatos fátyolával olyan volt, mint egy égi angyal, aki áldást, boldogságot visz a házba, hová belép. Cselméryné alig tudott betelni nézésével. Külön még az is tetszett neki Gizikénél, hogy mindabból az ekszerből, melyet ő ajándékozott neki, egyet sem vett föl.

— Menjek én az oltárhoz csak azokkal a fehér virágokkal, melyeket Dodótól kaptam; — könyörgött. — Én pedig ezzel a kis fehér selyemkendővel, melyre Gizike varrta ki a nevemet — mondta Dodó és sötét violabíbor selyem kamuka atillájának ametsztgombjai közé tette az egyik kendőcskét.

— Igen, Gizikém, én babonás vagyok ezekkel a kendőkkel, mert tünderséggel készültek, — fordult aztán arájához — és a tündérek tudják annak a módját, hogy a halandó boldogságát ki varrják egy kendőre, behimegzik egy névbe.

**Ezüstmise Pogrányban.** Mult kedden mutatta be Karsay Imre Pográny község érdemes plébánosa, áldozó papságának 25-ik évfordulóján ezüst miséjét. Már az előző nap ünnepi dísz öltött az egész község, lobogók és zöld galyakkal lettek díszítve a középületek. Az ünnep reggelén 7 órakor a helybéli fúvózenekar végig járta a község utcáit, hogy mintegy figyelmeztessék a község népét az ünnep fontosságára. Tíz órakor kezdődött az ünnepélyes szent mise. A templom zsufolóság tömve volt. Főt. Kuna Pál zserói plébános úr mondotta az alkalmi szent beszédet, mely mélyen megthatta az egész hívő közönséget. Szent mise után a községi képviselőtestület megbízásából és nevében Bihary Gyula helybéli körjegyző lelkes beszéd kíséretében nyújtotta át a hívek közadakozásából vásárolt ezüst irókészletet. Most jöttek a küldöttségek. Jánoky-Madocsányi Gyula országgyűlési képviselő, a hitel és fogyasztási szövetkezetek igazgatósága nevében, Illvay Nándor bodoki tanító a tantestület képviselőjében üdvözltek az ezüst misés áldozárt. Felvonultak az iskolaszékek, az iskolás gyermekek, a bodoki gazdakör, az úrberesek testülete stb. Természetes, az egész kedélyes lakoma fejezte be, mely beleyült a késő éjszakába. Sok ily tevékeny lelkipásztort kívánunk egyházunknak és magyar hazánknak.

Egy jelen volt.

**Szociális előadás.** A ker. munkásegyletben febr. 2-án a hitvédelem köréből lesz szociális előadás. Utána vetített képekben Berlin világváros lesz bemutatva.

**Halálozás.** Kiss Gergely nyug. m. kir. honvédszázados f. hó 19-én élete 69-ik évében Nyitra-n elhunyt.

**Doboly** Dániel nyugalmazott vármegyei irodatiszt 58 éves korában Nyitra-n f. hó 17-én hunyt el s ugyanitt e hó 19-én temettetett el. A derek hivatalnok már 2 év óta elmebeteg volt s így a halál megváltás volt a szerencsétlen emberre.

**Kosztelny** Andor trencsényi kir. járásbíró f. hó 15-én életének 48-ik évében Trencsényben rövid szenvedés után jobb létre szenderült.

**Tótsóki** *Sodky* Flóris czabaji földbírtokos 85 éves korában a nyitrai vármegyei közkházban f. hó 18-án elhunyt s holtteste e hó 20-án a viacsápapáti családi sírboltba szállítottat s ott helyeztetett el örök nyugalomra. Az elhunyt egyike volt vármegyénk tipikus uri alakjainak s elhunytával ismét eggyel fogy a restaurációs kor régi nemeseinek gárdája.

**A nővédő egyesület közgyűlése.** A nyitrai kath. nővédő egyesület 1908. január hó 26-án tartja közgyűlését. Kezdeté délután 3 órakor. Helye: Városháza nagyterme. Tárgysorozat: 1. Megnyitó beszéd. 2. Titkári jelentés. 3. Pénztári jelentés. 4. Elnöknő, titkár, pénztáros és az Otthon felügyelőjének választása. 5. A választmány kiegészítése. 6. Indítványok. 7. Az elnök bezárja a gyűlést. A közgyűlésen minden tag feljogosított és szavazati joggal bír.

**Farsang Katholikus Bál** Esterházy Miklós herg. dr. és ifj. Zichy János gróf dr. elnöklété alatt folyó évi február hó 2-án, vasárnapon, a Royal szálló termeiben, a „Budapesti Katholikus Kör“ segélyalapja javára rendezendő zártkörű katolikus bál rendeztetik. Jegyek csak borítékos meghívó előmutatása mellett, egy koronás táncosjegyek pedig utalványra vagy rendező-bizottsági tag ajánlatára válthatók a bál irodájában (IV. Molnár-utca 11) naponként délután 6-7-ig, január hó 30-án, 31-én, február hó 1-én és 2-án egész napon át, a bál estéjén pedig a pénztárnál. Személyjegy 10 kor. Kezdeté este 9 órakor.

A nyitravárosi ipartestület házalap és elaggott iparosok alapja javára 1908. évi február hó 1-én, szombaton az „Arany Szarvas“ szálló disztermében zártkörű táncvigalmat rendez. Kezdeté este fél 9 órakor. Belépődíj személyenként 2 korona. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. A hölgyek kéretnek egyszerű öltözékben megjelenni. A zenét Galbavi Jóska zenekara szolgáltatja. Városunk derek iparosainak ezen tervbe vett mulatsága iránt élénk érdeklődés mutatkozik s tekintve a nemes célt, a társadalom minden rétegének hathatós támogatására méltán számíthat is.

A nyitrai keresztény munkásegylet 1908. évi január hó 26-án, házalapja javára szini előadással egybekötött zártkörű táncvigalmat rendez. Kezdeté este 7 órakor. Belépődíj: személyenként 1 korona. Az egyetületi r. tagoknak 50 fillér. — Szinre kerül: „A Piros Bugyellár.“ Eredeti népszínmű dalokkal 3 felvonásban. Irta Csepreghy Ferenc. Rendező Risnyovszky János. — Előadás után tánc!

A galgóczi katolikus kör 1908. évi január hó 26-án az „Arany szarvas“ szálló disztermében saját pénztára javára zártkörű táncmulatságot rendez. Belépődíj személyenként 2 kor. Családjegy (3 személyre) 4 kor. Kezdeté este 8 órakor.

Az érsekújvári első árvavédő asztaltársaság, 1908. február hó 1-jén az egyesület javára, az „Arany Oroszlán“ szálló disztermében kotillionnal egybekötött zártkörű polgárbált rendez. Kezdeté este 8 órakor. Személyjegy 2 kor., családjegy 5 korona.

A galgóczi és vidéki köztisztviselők, 1908. évi február 1-ső napján este 9 órakor Galgóczon az „Arany Szarvas“ szálló disztermében megtartandó jótékony célú táncestélyt rendeznek. Belépődíj minden meghívott férfi vendég után 3 korona. Jegyek este a pénztárnál, vagy pedig a v. biz. pénztárosoknál előre válthatók.

**A katolikus kör estéje.** Ismét fényes sikerű estét rendezett f. hó 19-én a nyitrai katolikus kör. Elvezetés zeneelődás keretében, melyet az ismert kiváló erők *Filberger* Vilmos, *Harmath* Arthur, *Jakubovich* Sándor, *Lihan* Jenő, *Roch* Gyula közreműködésének köszönhetünk. *Konrád* Ferenc főgimnáziumi tanár a nevelésről adott elő egy talpraesett és tanulságos fejtegetést. Kiterjeszkedett a nevelés céljára, feladataira, találó hasonlatok és példákban állította a hallgatóság szemei elé a nevelés ferdeségeit, hibáit, szembe helyezve ezekkel azokat a gyakorlati elveket, melyeknek követése a szülőt a nevelésben oly gyakran előforduló ballépésektől visszatárhathatja. A nagy tetszéssel fogadott előadás után az est farsangi programrészének első pontja következett a „Katonásan“ című vígjáték. *Gárday*, nyug. huszárnagy (*Szita* László) szörnyű ellensége a hírlapíróknak, akik vakmerőségükben odáig mennek, hogy a gépfegyverek jövőjéről való elmefuttatásban a huszár tisztet, mint jövődöböl operettealakokat figurázzák ki. Amde az őrnagy úrnak hugai vannak, a kiket nagyon szeret, *Olga* és *Jolán*, (*Kuncz* Adrika k. a. és *Fellner* Micike k. a.) az egyik egy hírlapíróba (*Harmath* Artur) a másik egy miniszteri titkárhoz (*Lászka* Gyula) szeret bele. A szerelmi történetben persze hogy szerep jut az őrnagy inasának is *Gyurinak* (*Lemberg* János). Kezdődik a bonyodalom, a félreértéseken alapuló helyzetek kacagató sorozata. *Gárday* dühöng a hírlapíró ellen, a kit, midőn megkérni jön unokahuga kezét, ki akar dobni, de helyette a miniszteri titkár dobhatja ki, miközben a hírlapíróval, akit meg miniszteri titkárnak néz, kedélyesen barátkozik. A félreértések azután tisztázódnak s a darab vége mi lehetne más, mint házasság. A közönség az ügyes műkedvelőket percekig tapsolta. A szini előadás után vacsora és tánc volt a körben, s ezzel a farsangi programrész második pontját is remekül hajtották végre.

**A Nyitravármegyei Kaszinó** második évi rendes közgyűléset 1908. évi január hó 26. napjának d. u. 6 órájkor saját helyiségében tartja. E közgyűlésre a nyitravármegyei kaszinó tagjait azzal hívom meg, hogy azon esetre, ha e közgyűlés nem lenne határozatképes, az alapszabályok 21. §-a értelmében 8 nappal később külön meghívás nélkül összeülő közgyűlés érdemlegesen fog határozni a megjelentek számára való tekintet nélkül. A közgyűlés tárgyai a következők lesznek: 1. Az elnökség és a választmány évi jelentése. 2. A pénztáros évi jelentése. 3. Számadások és fölmentvény felől való határozás. 4. Az 1908. évi költségvetés megállapítása. 5. Az alapszabályok módosítása. 6. A választmány által előterjesztett ügyek tárgyalása. 7. A tagok esetleges indítványai. 8. A tisztikar, a választmány és 3 számvizsgáló megválasztása. Hazafiúi üdvözléssel Nyitra, 1908. január hó 4-én *Sándor Géza*, a nyitravármegyei kaszinó elnöke.

**Hirtelen haláleset.** Markó Miklós, nyitrai lakos, bérkocsi tulajdonos, f. hó 20-án d. u. fél 5 órakor, amint a Tóth Vilmos-utcán csendesen haladt, ennek 20. számú háza előtt egyszerre összeesett s holtan terült el a kövezeten. A gyorsan előhívott orvos már csak a halált állapíthatta meg, a mely szívsvérhűdés következtében állott be.

**Jelentés a nyitrai „Ingyentej“-ről.** Dr. *Thuróczy* Károly a nyitrai Ingyentej intézményének a megszervezője és azóta is vezetője, kiadta évi jelentését 1903. aug. 1-től 1907. július 31-ig. — Segélyeztetett összesen 160 gyermek, ezek közül evközben elmaradt 46, meghalt 3, tovább is segélyeztetik 111. — Gróf *Edelsheim-Gyulay* Lipót az intézménynek 6980 liter tejet adományozott, a miből egy-egy napra 20 liter



felhívott hadkötelesek száma: 795. — A vág-sellyei járás területére nézve Tornócon, április 4-8. napján. Polgári elnök: Ajtics-Horváth Dezső. A felhívott hadkötelesek száma: 720. — Az érsekújvári járás területére nézve Nagysurányban, április 10-14. napján. Polgári elnök: Horváth Manó. A felhívott hadkötelesek száma: 646. — Érsekújvár városban április hó 22. és 23-ik napján. Polgári elnök: Bokross János. A felhívott hadkötelesek száma: 309. A vármegye még hiányzó területére nézve a sorozási határidők még megállapítva nincsenek. Egyben figyelmezteti a honvédelmi miniszter az állításköteleseket, hogy a sorozásnál okvetlenül mindannyian jelentkezzenek, mivel a már ismeretes királyi kegyelem folytán az állításkötelezettségnél elkövetett mulasztás miatt büntetve nem lesznek.

**A közönség köréből.** Mindazok, kik felejthetetlen, szeretett férjemnek végtisztességén megjelenni szívesek voltak, fogadják ez uton fájdalomtól megtört szívem leghálásabb köszönetét. Nyitrán, 1908. január 22. özv. Kiss Gergelyné szül. Osztracizky Mária.

**Óvakodjunk a repülő golyóktól.** Közhírré teszem, hogy a m. kir. nyitrai 14. honvéd gyalogezred folyó hó 29. és 30-án éles töltennyel harcserű lögyakorlatot fog tartani. A lövészet helye: Darázs község, Pleska hegy, Kolostor (zárdá), és a darázs-tormosi műút közötti terület. Lőirány: Kajsza község irányából Pleska hegy és a Vásárút-major felé. Darázs község, Pleska-hegy és Szt.-Királyhegy délnyugati oldala valamint a darázsí műút közötti területen a tartózkodás életveszélyes. A lövészet tartama: mindkét napon délelőtt 9 óra 30 perctől délután 3 óráig. Az utak, mint a veszélyeztetett terület biztosításáról a honvédezed fog gondoskodni. A fent jelzett helyen a megjelölt időben tartózkodni életveszélyes. Nyitrán, 1908. január hó 20-án. Rédeky, rendőrkapitány.

**Üdvös intézkedés.** Dr. Filberger Gyula, miavai főszolgabíró, aki exponált állásában az „Obzor“ című jó szellemben szerkesztett tót nyelvű lappal is buzgó tevékenységet fejt ki a nép felvilágosítása és irányítására, tapasztalván azt, hogy a 15 éven aluli gyermekeknek a nyilvános mulató helyekről való távollartása tárgyában kiadott megyei szabályrendelet intézkedései a miavai járásban betartva nem igen lesznek, erélyesen intézkedett a szabályrendelet végrehajtása iránt. A közigazgatásnak elsőrendű feladatát képezi — mondja a főbíró — a közrend, közérkölciség és közegészség megóvása és éppen tartása érdekében mindent elkövetni arra nézve, hogy az ily kiváló fontosságú rendelkezések szigorú alkalmazást nyerjenek, s hogy előideztessék azon kívánt helyzet, miszerint maguk a szülők, éppen gyermekeik érdekében az ilyen nemű kihágásoktól tartózkodjanak, mert mit tanul a korcsmában az oda elvitt és beeresztett gyermek? Inni és erkölcstelenkedni, szóval a legrosszabbat. Meghagyja ennél fogva, hogy rendelete azonnal s a legkiterjedtebben közzétételesek, végrehajtása a községi előjárók és csendőrség által szigorúan ellenőriztessék. A szabályrendelet ellen vétő szülők és korcsmárosok ellen kellő büntetés fog alkalmaztatni, a korcsmárosoktól ezenkívül az italmérséi engedély is el fog vonatni.

**II-ik patika Nagytapolcsányban.** Évtizedes óhaj teljesedett be 1908. január 15-én, amikor Nagytapolcsányban a második gyógyszer-tár tényleg átadott rendeltetésének. Ezzel a ténnyel egy hosszú, küzdelmes harc fejeződött be, mert ime ki van elégitve a nagytapolcsányi járás közönségének az a kívánsága, hogy szenvedő betegek idejében s talán olcsóbban is gyógyszerrel láttassanak el. Lehetetlen elhallgatni, hogy mily óriási erőmegfeszítésbe került a nagytapolcsányi második gyógyszer-tár jogának engedélyezése. Tudvalevő dolog, hogy a gyógyszer-tár engedélyezés a belügyminiszter kizárólagos joga, s a törvény csak annyiban korlátozza ezen jogát, amennyiben köteles az illető község előjáróságának, a megyei egészségügyi bizottságnak, a törvényhatósági bizottságnak véleményét meghallgatni. A községi előjáróság Nagytapolcsányban Tóth Lajos főbíró akarata szolgálatában állott, Tóth pedig úgy volt meggyőződve (?), hogy ez idő szerint nem kell második gyógyszer-tár Nagytapolcsányban, a miből világos, hogy az előjáróság és községi képviselőtestület is így volt meggyőződve. Pedig például 1902. június 13-án tartott képviselőtestületi ülésen 21 szótöbbséggel azt mondták ki, hogy kell II. gyógyszer-tár — Tóth Lajos akkor még nem volt meggyőződve — de 1906. július 17-iken már a képviselő testület 2

szótöbbséggel leszavazta a II. gyógyszer-tár. Szóval egyéni érdekek játszottak közre, s ezektől eltekintve részrehajlatlanul a nemzeti kormány nagynevű belügyminisztere gróf Andrássy Gyula meghallgatta a nála megjelent deputáció előterjesztését, amely 1907. január 10-én előadta a nagytapolcsányi járás közönségének kívánságát, s már 7 nap mulva az engedélyt aláírta. Gróf Andrássy Gyula belügyminiszternek elegendő volt 7 nap arra, hogy a neki átadott bizonyítékok alapján meggyőződést szerezzen a járás közönségének igazáról. Ezekből a bizonyítékokból látta, hogy mily elferdítve jutottak el a miniszterhez benyújtott iratok, melyek véleményét voltak hivatva adni e közérdeklő intézményről. Nagytapolcsányban a II. gyógyszer-tár megnyitásának ténye, illetve a nemzeti kormány belügyminiszterének részrehajlatlan igazságossága sok ember szeméről vette le a pesszimizmus szemüvegét, amely különösen napjainkban a helyzet zavaros időszakában üdítőleg hatott.

**Az érsekújvári járás székhelye.** A nagysurányból Érsekújvárra áthelyezendő szolgabíróság a komáromi utcában, Kovácsovics János házában nyer elhelyezést. Ugyanitt lesz a főszolgabíró lakása is. Az átköltözkedésnek ez évi november hó 1-ig kell megtörténnie.

**A farsangi krónikából.** Verseghy Károly — aki azonban nem szokott verseket írni — jó kedvvel ballag haza felé a kávéházból. Nincs frakkja, táncvigalomba nem mehet, de van öt forintja, azon a jövő héten egy görbe napot csinál — úgy gondolja. Ennek örül. Találkozik Kisszeghy Jóskaival. Gyere paji — mondja Kisszeghy — a katolikus körbe, lejtünk ott egyet. — Nincs frakkom. — Nem kell oda frakk. — Hát mi? — Csak kedély, hisz olvashattad a meghívón, hogy ott ma kedélyes tánc lesz. — Akkor menjünk.

Borosi Pista elegáns frakkot csináltatott magának. Sokba került, ami nagy szó a Pistánál, de meg van és be fogja mutatni a legelső nyitrai táncvigalmon. Tükör előtt próbálgatja az új ruhadarabot, addig forgóldók benne, míg a hosszú fecskefark be nem akad egy szegbe. Még egy fordulat s a fekete szárny megtépve füttyög le a törzsről. Szabóhoz küldi, fizet érte kemény négy koronákat. Mergelődik beteszi a frakkot a szekrénybe s megy a kávéháza, hogy felejtse buját. Találkozik Könnyű Ferkóval. — Gyere paji a katolikus körbe — mondja Ferkó. — Nem megyek, merges vagyok, ott pedig ma kedélyes táncot rendeznek. — No azért csak gyere, megjön a kedved... öltsd fel az új frakkodat. — Pista arca kipirult, haza rohant, felvette frakkját, melyen nem látszott meg a tépés és kitűnően mulatott.

Tanulság: A katolikus körben a kedély pótolja a frakkot és a frakk nem zavarja a kedélyt.

**„Fegyelmi egy bíró ellen.”** Ezen cím alatt lapunk jan. 12-iki számában Nagytapolcsányból egy közleményt hoztunk, melyben a közlemény írója Skopecz István nagytapolcsányi bíróról és a község előjáróságról azt állítja, hogy a képviselő testület jan. 7-én tartott közgyűlésén a nevezett bíró és előjáróságnak a fogyasztási adók kezelésében követett eljárása felett rosszaságát fejezte ki s ellenük fegyelmi eljárásnak a kérését határozta el. A közleményben ezen kívül Skopecz István bíró és hivatalos eljárása éles szavakkal tétetett bírálat tárgyává. Meggyőződünk róla, hogy ez a közlemény félrevezetésen alapszik, tapolcsányi rendes levelezők szívesseggel megszereztük a jan. 7-iki képviselő-testületi közgyűlés jegyzőkönyvét s ennek alapján a következő tényeket állapítjuk meg, melyekkel egyúttal a fentebb említett közleményt is helyreigazítjuk. 1. Rosszaságról és fegyelmi vizsgálatról, a jegyzőkönyv tanúsága szerint szó sem esett a közgyűlésen. 2. A saját meggyőződésünk szerint, melyet ismét csak a jegyzőkönyvre alapítunk, a bíró és a községi előjáróság a fogyasztási adók körül eddig sem visszaélt, sem mulasztást nem követett el. Felreismerésből származik az is, ami a közleményben Skopecz bíró személyéről állítatik. Ennek kijelentésével az igazságnak tartozunk s most átadjuk a szót levelezőnknek, aki a következőket írja:

Eltekintve minden egyebektől, tény az, hogy mióta Skopecz István Nagytapolcsány községi bírája, a községi ügyek pontosan vezetettek, a város közrendszete figyelmesebb kezébe került. Közpályán működni hátatlan dolog: a kritikát és esetleg meggyanúsítást senki sem kerülheti el, ha részátja valaki magát erre a kálváriára. Így van Nagytapolcsányban is Skopecz

István községi bíróval. Buzgó, szorgalmas ember és ezen megtisztelő állásra rátermett férfiú. Január 7-én a községi közgyűlésen Klein Viktor meginterpellálta a bírót, hogy mindezekig miért nem terjesztette elő a regále ügyeket a képviselő-testület elé? T. i. Nagytapolcsány község 1908. január hó 1-vel házi kezelésbe vette felsőbb hatóság jóváhagyása mellett a hús- és szeszfogyasztási adót. Az 1907. dec. 2-iki képviselő-testületi ülés megbizta az előjáróságot az ügy kezelésével s egyben utasítást, illetve megbízást adott a kezelés megindítására, amiről, ha a kezelés módja és berendezése felől teljesen tájékozva leend az előjáróság, annak idején jeleutést tartozik tenni. Minthogy az egész kezelés még csak 6 napig tartott, halvány fogalma sem volt az előjáróságnak az egész évi forgalomról és az esetleg fogamatosítandó új intézkedésekről, ezt hangoztatta a bíró, ezt bizonyította az előadó jegyző, ezt igazolták az 1907. évi dec. 2-iki közgyűlés jegyzőkönyvének szavai s mégis a többség úgy határozott, hogy az előjáróság eljárásával nincs megelégedve s ezt az illetékes felettes hatóságnak tudomására hozza. Szóval nem szavaztak bizalmatlanságot Skopecz Istvánnak, sem fegyelmi vizsgálatot nem indítottak ellene. Ezt igazolja Nagytapolcsány város ezen üléséről felvett és hitelesített jegyzőkönyve.

**Visszhang.** A Tóth Lajos nagytapolcsányi főbíró kibuktatása keltette közörmőtől még mindig visszhangzik az egész járás. Egy ilyen visszhangnak tekinthetjük a következő sorokat is: Az elmúlt napok eleményei bizonyosság szolgálnak, hogy az erőszakoskodás a többség igaz akaratának érvényesülését bizonyos ideig el tudja nyomni. Elviselhetetlen volt az elégedetlenség, mely a nagytapolcsányi járás közönségére lidérc nyomásként nehezült s a melytől szabadulni sokáig nem tudott. Tűrni kellett azon szilárd meggyőződésben, hogy vannak a többség óhajának tisztelői, s az igazság érvényesülésének lelkes ügyvivői, a kik bár önmegtartóztatással, de meg nem szűnő tudattal várva az alkalomra, nemes hivatásukban sikra fognak szállni. S a közvélemény new családott. Sikra szállt, elhangzott dörgő vetőja s az igazság győzött. A közélet e lelkes és derék harcosa: Lelkes Zsigmond ny. főszolgabíró, nagyríppényi földbirtokos.

**Az országos néppárt kültagjai** közé újabb beleptek: Svarba József hitoktató, Csávossy Béla földbirtokos, Bulla György alispán, Thassy Károly a képviselőház főirodaigazgatója.

**Ker. szocialis népgyűlés.** Nyitra-bajnán az iskolatestvérek buzgó fáradozása folytán jan. 26-án d. u. 2 órakor a ker. szocialisták nagyszabású népgyűlést tartanak, melyen az egész környék munkás népe képviselve lesz. Két magyar s két tót szónok beszél a gyűlésen. Nyitra-bajnán csak építő munkások több mint 300-an vannak, kik már rég háttat fordítottak a szocialdemokraták amitásnak. Renélhető, hogy a népgyűlés eredménye egy hatalmas ker. szocialis egyesület lesz.

**Tűzezet.** Rudnó községben folyó hó 16-án nagy tűzvész pusztított, a melynek a fel község legszegényebb lakossága esett áldozatul. A fenti nap reggelén ugyanis Hlinka Antal ottani földművesnek hasonló 15 éves fia az istállóba ment ki a marhákat megnézni, itt gyufát gyújtott, s az égő gyufát vigyázatlanul az alomba dobta, mely meggyulladván a tűz óriási sebességgel harapódzott el a zivatáros időben olyannyira, hogy az alomból felkelő lakosság úgyszólván már a nagyban dühöngő elemmel szemben teljesen tehetetlen volt. 10 lakház, számos melléképület, takarmány, háziállat és elemnemű, valamint gazdasági tárgy esett a tűz martalékául s a kár meghaladja a 10,000 K.-át, a melyből azonban biztosítás révén csak mintegy 2000 K. térül meg. A csapás annál elviselhetlenebb, mert Rudnó község lakossága földhöz tapadt szegény népből áll, s a tűzvész folytán sok család hajlek s élelem nélkül maradt s ki van téve a legnagyobb inségnek.

**Borzalmas lelet** Cintula József cabaji földműves még e hó 1. só napján nyomtalanul eltűnt. Mivel az illető részeges természetű ember volt, családja az első napokban nem igen aggodott elmaradásán, mert tudták, hogy ha mámorát valahol kialussza, majd haza kerül a részeges család, a mint az vele már többször is megtörtént. Midőn azonban napok mulva sem került vissza, családja bejelentette eltűnését s a hatóság elrendelte körözését is. E hó 21-én aztán holtan húzták elő az eltűntet Cabaj község egyik közkútjából, a hová még 3 hét előtt részeg állapotban beleesett. Bár a községbeliek folytonosan használták a közkút vizét, a fenekére szorult hullát

csak 3 hét múlva dobta fel a víz s csak ekkor vették észre s húzták ki onnan. A kútban oly hosszú ideig állott hulla annyira megfertőztette annak vizét, hogy 5 cabaji lakos a víz élvezetétől veszélyesen megbetegedett. Rövid időn belül ez már a harmadik áldozata e környéken a nyitott kutaknak, s bár ezen kutak körülzárását és befedését vármegyei szabályrendelet szabályozza, mégis lépten-nyomon történik szerencsétlenség és pedig csak azért, mert az előírt formát ezen kutak készítésénél meg nem tartják. Felhívjuk a hatóság figyelmét arra, hogy nemcsak a jelen esetben, hanem egyáltalában szerezzen érvényt az e tárgyban alkotott szabályrendeletnek s a mulasztásokat szigorúan torolja meg.

**A privigye-németprónai vasút.** Dr. Rudnyánszky Jenő budapesti ügyvéd, a privigye-németprónai vasút engedélyese, Németpróna nagyközség az érdekelt községek és Nyitra megye hozzájárulásával már jelentékeny összeget biztosított az építési tőkeből, mely 1.070.000 koronával irányoztatott elő, kilométerenként 98.200 koronával. Ennek az összegnek a törvény által megkövetelt 35%-ából, vagyis 374.600 koronából eddig 162.000 koronának van biztos fedezete, a hiányzó 212.000 koronát az engedélyes államsegély és póstaváltásból reményli fedezni.

**A házalás ügyének szabályozása.** A pozsonyi kereskedelmi és iparkamara értesíti az érdekelteket, hogy a kölesönös kereskedelmi és forgalmi viszonyok szabályozása tárgyában az Ő Felsője uralkodása alatt álló többi országokkal 1907. évi október hó 8-án kötött és 1907. évi december hó 31-én életbe léptetett szerződésből kifolyólag 1908. évi január hó 1-től kezdve a magyarországi házalók kivéve a kedvezményezett vidékbeli házalókat csakis a magyar szent korona országainak területén gyakorolhatják a házalást a mint hogy ugyanazon időponttól kezdődőleg a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országok nem kedvezményezett házalói sem folytathatnak a magyar szent korona országainak területén házalást. A kedvezményezett vidékbeli magyarországi házalók itt nyert házalási könyvük alapján a házalást a birodalmi tanácsban képviselt királyságok és országoknak az eddigi házalási szabályok értelmében kedvezményezett vidékeiről való házalók is a magyar szent korona országainak területén 1908. évi január hó 1-én tul is folytathatnak házalást, mind addig, a míg birodalmi tanácsban képviselt királyságokban és országokban a viszonyosság e részben fenntartatik, vagy a magyar törvényhozás eltérőleg nem intézkedik.

## Nagyságos asszony,

tudja-e, hogy a maláta-kávét vásárlásánál miért kell Önnek a »Kathreiner« nevet hangsúlyozni?

Mert különben annak az eshetőségnek teszi ki magát, hogy kétes értékű utánzatot kap, mely a »Kathreiner«-t kiténtető, minden előnyt nélkülöz.

Csakis a  
**Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé**

birja, különleges előállítási módszere révén, a gyarmatkávé ízét és zamatját.

Méltóztassák azért, Nagyságos asszony, jól emlékeztetése véni, hogy a valódi »Kathreiner« csakis zárt eredeti csomagokban kapható »Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé« felirattal és Kneipp páter arcképével, mint védjeggyel.

**Országos Nemzeti zarándoklat Lourdesbe.** Dr. Prohászka Ottokár székesfehérvári püspök úr Oméltósága védnöksége és Dr. Giesswein Sándor apát-kanonok, orsz. képviselő, Szt. István társulat alelnöke, lelki vezetésével, március hó 16-án országos jellegű zarándoklat indul Lourdesbe, azon célból, hogy Szűz Mária megjelenésének 50 éves jubileuma alkalmából rendezendő egyházi ünnepeken, mi magyarok is részt vehessünk. A zarándoklat külön vonata Velence,

Milano-, Genua- és Marseilleben pihenés céljából 1-1 napig tartózkodik, visszajövet pedig Rómába mennek a zarándokok, hogy Őszentségének arany misés jubileuma alkalmából hódolatukat kifejezzék. — Részletes programok főt. Fehér Ferenc plebános úrnál Ebed (Esztergom.), főt. Benyács István plebános úrnál Csaca (Trencsénm.), valamint a Magyar Utazási Vállalat r. t. irodájában, Bpest IV. Eskü-út 3. sz. alatt kaphatók. 22. 1-3.

## Közgazdaság.

**Lenvetőmag beszerzés.** A Nyitra megyei Gazdasági Egyesület tudomására adja az érdekelteket, hogy a földmívelésügyi kormány által közvetlenül beszerzett eredeti orosz pernai korona lenvetőmag a Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél (Budapest V., Alkotmány-u. 31. szám.) a Budapest nyugati pályaudvar, következőkben felsorolt kedvezményes áron kapható: 1-2 hordó megrendelésénél 25 korona, 3-10 hordó megrendelésénél 30 korona, 10-20 hordó megrendelésénél 40 korona hordónként. Nagyobb megrendelések figyelembe nem vétetnek. Egy-egy hordóban levő lenvetőmag tiszta súlya körülbelül 85 kilogramm.

**Abtrak, szálastakarmányművek és vetőmagvak szállítási díjkezdménye.** A kereskedelemügyi miniszter a mezőgazdasággal, illetőleg állattenyésztéssel foglalkozó gazdák részére 1907. év november hó 20-ikától 1908. év április hó végéig szállított korpát, olajpogácsát, árpadarát, kukoricát, darát és malomkukolyt vasuti szállításánál kedvezményként az 1-ső külön díjszabásnak 15 százalékkal rövidített díjtételeinek alkalmazását engedélyezte. Széna, szalma és szecska küldemények szállításánál pedig a kereskedelemügyi miniszter engedélye alapján a gazdák a II-ik kivételes díjszabás díjtételeire tarthatnak igényt. Kisgazdák részére a gazdasági egyesület által rendelt s ugyancsak annak címére érkező árpa és zab vetőmag küldemények vasuti fuvardíja, a C. osztály díjtételei szerint számítatnak. Ezen kedvezmények csakis a vármegyei gazdasági egyesület által kiállított igazolvány felmutatása mellett, egész vasuti kocsi rakomány (100 métermázs) szállításánál vehetők igénybe oly esetben, a midőn a vasuti fuvardíjat az áru átvevője fizeti. Az igazolvány mindenkor az áru feladása alkalmával, a fuvar levélhez csatolandó. A díjkezdmény igénybe vételéhez szükséges igazolványok kaphatók a Nyitra megyei Gazdasági Egyesületnél Nyitrán. Az igazolványra igényt tartók minden igazolvány kiállításáért a nevezett egyesülethez pósta, nyomtatvány és kiállítás költsége fejében 20 fillért tartoznak bekelteni, ezen kívül pedig a következőket közölni: 1. Ki a takarmány feladója és hol lakik az? 2. Mely vasutállomáson lesz a takarmány feladva? 3. Ki részére lesz a takarmány szállítva? 4. Melyik vasutállomásra lesz az szállítva? 5. Milyen takarmány szállításához szükséges az igazolvány? Nyitrán, 1907. évi december hó 4-én. Herczmanszky Imre titkár.

**Piaci árak.** (100 kilogrammonként koronákban). A »Nyitra megyei Gazdasági Egyesület«-nek a nyitrai piacon eladott terményekre vonatkozó jelentése 1908. évi január hó 22-én. Baza 23—23.50, rozs 21.50—22.50, árpa 16.—17.—, zab 15.20—15.60, tengeri 13.60—14.— Látvány készletek (métermázsokban): buza 12.000, rozs 3000, árpa 4000, zab 2000, tengeri 500. Az időjárás többnyire enyhe. A gazdasági munkák közül a trágyahordás folyik. A változó időjárás a vetéseket annak a veszélynek teszi ki, hogy felfagynak, így megtörténhetik az, hogy az ősziék gyengébb termést adnak.

## Irodalom.

Szuszai A.: **Apologetika**, vagyis **A katolikus hit alapjainak rendszeres védelme.** Kiadja: Borromeus Győr. Ára fűzve 3.50, kötve 4.50 kor.

A mai destructív, katolikus ellenes áramlattal szemben hitvédelmi eszközökről kell gondoskodni, melyek arra hivatják, hogy meggyőződéses katolikus öntudatot neveljenek a hivekben. Ezt célozta nm. püspöki karunknak pályázata, melyben »Apologetikát« kért a középiskolai ifjúság számára, hogy a restauráció munkáját az ifjúság lelkiéletében alapozza meg. A pályázatban Szuszai munkája dícséretben és jutalomban részesült, nem mintha első helyre nem volna érdemes, hanem mert terjedelménél fogva azon pályázati feltételnek meg nem felelt, hogy a középiskolák ifjúságának tankönyvül szolgálhasson.

És mégis úgy találjuk, hogy Szuszai Apologetikája még a nm. püspöki kartól is figyelmen kívül hagyott egyik égető katolikus szükségletet pótol; hogy midőn ifjúságunk Uhlyárik, Auber-mann, és Schütz munkáiban kapott hitvédelmi tankönyvet, addig kath. művelt közönségünknek Szuszai Apologetikája képezze kézikönyvét. Már beosztása is világossá teszi, hogy a kath. hitgazságok egész complexumára terjeszti ki a védelmet, míg a többi szerző a kis katekizmus terjedelmében foglalt hitgazságok védelmére szorítkozik.

Szuszai munkájának legfőbb előnye az igazságoknak korunk tévedéseire mért ügyes csoportosításában, beosztásában és az érvelés meggyőző erejében van. Mégha helyenkint aprólékos fejtegetésekbe is bocsátkozik, azok nincsenek a világosság rovására, hanem az argumentumok erősítésére. Elvezetes nyelvezetével, a példázatok ügyes beszövéssel kellemes és érdekes olvasmányt tesz munkáját, ami annál inkább előny, mert tudományos munkáinkat rendszeren a szárazság jellemzi.

Bar tehát Szuszai munkája terjedelme miatt tankönyvül alig használható, megbecsülhetetlen kézikönyvül szolgálhat a hittanároknak és a hitoktatóknak.

Ugyancsak kiváló szolgálatot tehet a lelkeskedő papságnak az apologetikus szentbeszéd készítésénél. A korviszonyok olyanok, hogy nem elégséges csak moralizálni, hanem a hivek közt terjedő hitelenséget hitvédelmi beszédekkel megakadályozni. Szuszai Apologetikája kincseshányja a hitvédelmi beszédeknek, hol a gyakorlati és meggyőző bizonyítás mellett még sok alkalmas példázatot is találunk.

Kívánatos, hogy e könyv minden kath. családnál könyveki közt legyen, ha az nemcsak élvezetes és érdekes olvasmány birtokában akar lenni, hanem a kor számos tudományos kérdésével akar tisztába jönni és katolikus meggyőződését erősíteni.

E hármában irányban óhajtuk e kiváló munkának elterjedését, hogy a hittantásban sokoldalúan képzett tanárokat, a hitvédelmi prédikálásban gyakorlott szóokokat, s a katolikus meggyőződésben szilárd és harcra edzett művelt közönséget neveljen az egyháznak és a hazának! R.

**István Bácsi naptára.** A Méhner Vilmos kiadásában és Hudyma Emil szerkesztésében megjelenő, régi, jó nevű István Bácsi naptára, melyet Majer István, a nagy népnevelő, később esztergomi kanonok és vál. püspök, már 1856-ban alapított, az 1908. évvel immár 53. évfolyamába lép, hogy »Istennel, észszel, szorgalommal boldogulsz« című jellegéhez híven továbbra is a magyar nép valláserkölcsei épülésére és hasznos mulattatására szolgáljon.

Tartalma a következő: Költemények: *Kuthen*: Magyar ember arany ABC-je. *Komócsy József*: Király ének. *Tompa*: A hangyákhoz. Az Úr imádsága. *Tarkányi*: Munka előtt. *Rudnyánszky Gyula*: Az elátkozott várkastély. Elbeszélések: *Domonkos István*: Patakiék családja. *Dr. Gerő János*: Szomorú karácsony. *Dr. Gerő János*: A föld áldozata. Ismeretterjesztő cikkek: *Éljen a király!* 1867—1907. II. Rákóczi Ferenc és bujdosó társai a haza földjén. *Semmelweis Ignác*, az anyák megmentője. A katolikusok üldözöttsége Franciaországban; magyar katolikusok okujatok! *Courcel Ernestine* csodálatos gyógyulása Lourdesben. A tulipán és a magyar házi ipar. Családi betegségek és István Bácsi olcsó patikája. Hasznos tudnivalók. *Dr. Madarász István*: A páliokaméreg, mint az emberiség rákfeneje. A naptárt szép illusztrációk is díszítik.

Ára 80 fillér, s megrendelhető Méhner Vilmosnál Budapest, IV., Egyetem-utca 4., vagy bármely könyvkereskedés útján.

Kivándorlás, útlevél, határrendészet, stb. és ezekkel összefüggő törvények és rendeletek **kézikönyve** Összeállították: *Pavlik Ferenc*, m. kir. államrendőrségi főfelügyelő, és *Laky Imre*, m. kir. rendőrfelügyelő, tanosztályparancsnok. E 400 oldalas könyv tartalmazza szelvényekkel ellátva a kivándorlási törvényt, útlevél-törvényt, a határrendőrségről szóló törvényt s a külföldieknek a magyar szent korona országainak területén való lakhatásról szóló törvényt, továbbá amaz utasításokat és rendeleteket, melyek vagy e törvényekhez adtak ki, vagy ezekkel szoros vonatkozásban állnak. A könyv nyolcadrészt zsebkönyv-alakban jelent meg s ugy alakjánál, mint lelkiismeretesen összeállított betűrendes tárgymutatójánál, valamint az útlevél kiállítására és vizsgálatára szolgáló magyar-francia-német szótárnál fogva könnyen kezelhető, s könnyen áttekinthető célszerű segédkönyvül szolgál úgy a törvényhatósági, községi, s a

rendőri és határrendőri hatóságoknak és közegeknek, valamint a csendőrségnek.

E mű célszerűségét bizonyítja a magas belügyminiszterium amaz elhatározása, melylyel azt a határrendőrképző iskolában tankönyvül elfogadta s ajánlásával a hatóságoknak ajánlotta. A könyv ára díszes vászonkötésben 5 korona. (Bolti ára 6 korona lesz.) Megrendelhető utánvétellel vagy a pénz előleges beküldésével a *fővárosi m. kir. államrendőrség tanosztályparancsnokságánál, Budapest, VIII. Mosonyi-utca 5.*

Megjelent a „**Borromeus**” hitszónoklati folyóirat 2-dik füzet, melynek változatos és bőséges tartalma tanuskodik arról, hogy ez az irodalmi vállalat becsületesen szolgálja kitűzött nemese célját: hatalmas és korszerű segítő-eszközt nyújt Isten igéje hirdetőinek, akiknek jó lélekkel merjük ajánlani pártolásra. Előfizetési ára a teljes XXII-dik évfolyamnak: 8 korona. Megrendelési cím: „**Borromeus**” szerk.-kiadója Győr.

**Telefon.**

**B. Gy. Bélaudvarnok.** 1908. márc. 31-ig.

**Dr. T. J. Nagybecsese.** Febr. 9-iki számunk tárcarovatában kezdjük meg az érdekes elmények közlését. — Szives üdvözlét és köszönet!

**D. K.** Épp az Önök képviselőjétől vettük a mult héten azt az értesítést, hogy Markhot felmentése csak napok kérdése. Ezt maga gróf Andrássy mondotta képviselőjünknek. — Bátran a szemébe nevelhetnek annak, a ki azt beszéli, hogy Markhot megmarad.

**J. H.** Téved; mi nem vagyunk ellenségei egy alkotmánypárti alakulásnak, mi csak a Markhot által szervezett nyitramegyei alkotmánypártot támadtuk, mely a mai politikai helyzetben merő képtelenség. Ezt az események fényesen igazolták.

**KERTÉSZ-SEGÉD,**  
kitanult, állást keres önálló alkalmazásban, vagy segédi minőségben. Bővebbet a kiadóhivatalban. 27. 1—1.

**Fürdőhelyi állások**

A folyó 1908. évi idényre kerestetnek:

1. **Ellenőrnő,** jó családból való szorgalmas, rendszerető nő, ki magyarul, németül és franciául beszél, lehetőleg jól ír, vendégekkel való érintkezésben élénk és jómodoru, lehet férjes vagy hajadon, 40 éven alóli; 200 kor. kaució vagy jótállás megkivántatik.

2. **Teremszolga** és portás, 30 év körüli katonaviselt, termetes, rendszerető férfi, ki magyar, német és tót nyelven beszél; írni olvasni tud és feltétlen józan, erkölcsös viseltű. Kárpitós-, festő- vagy szerelőmunkához érték előnyben részesülnek és télen át is foglalkoztatva lesznek. Lehet nős vagy nőtlen. Kaució megkivántatik.

3. **Fürdőszolga,** hasonló feltételek mellett, mint a 2. pont.

Ajánlatokat e lap **kiadóhivatalába** kell címezni „Fürdőhelyi állás” jelige alatt s abban foglalandó: 1. Kor, születési hely, vallás, családi állapot. 2. Minden eddigi viselt állás. Bizonyítványok csak másolatban küldendők, vagy visszaküldésükre bélyeg melléklendő. 25. 1—1.

Kérje

**Emmerling Adolf** gyáros  
tűzijáték, lampion, fáklya  
és zászló árjegyzékét  
**Budapest,**  
Gróf Károlyi utca 26. szám.

14. 1—3. Telefon 6—39.

**Fa-eladás.**

A nyitra-alvárosi közbirtokosság „**Davarsány**” erdő területén, **f. hó 29-én délelőtt 9 órakor** tartandó nyilvános árverésen 58 darab hagyonefa fog eladatni.

Nyitra, 1908. évi január hó 23-án.

**Juhász Sándor,**  
felügyelő.

24. 1—1.

**A csejthei önszegélyzőegylet**  
mint szövetkezet fölszámolás alatt, a szövetkezeti ügyek lebonyolításáról szóló

**1907. évi kimutatása.**

MÉRLEG-SZÁMLA:

Kötvény kölcsön	K	90.—
Váltók per alatt	"	1194.—
Készpénz	"	164.72
	K	1448.72
Tartozás pénztézetnél	K	957.76
Kamat	"	33.52
Maradvány	"	457.44
	K	1448.72

20. 1—3.

Csejthén, 1908. évi január 14-én.

**Meghívás.**

**A Nyitra-zsámbokréth vidéki Takarékpénztár 1908. évi február 18-án,** illetőleg az alapszabályok 16. §-a értelmében 1908. évi február hó 27-én délutáni 3 órakor saját házában

**rendes évi közgyűlését**

megtartandja, melyre a t. e. részvényes urak tisztelettel meghívotnak.

**Tanácskozás tárgyai:**

1. Közgyűlési elnök és a közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes megválasztása.
2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése az 1907. évről.
3. Az 1907. évi ügyforgalom, valamint vagyon és teher kimutatása az 1907. évből nyert tiszta jövedelemnek az alapsz. 68. §-a értelmében eszközözendő felosztása, az osztalék megállapítása és a felmentvény feletti határozathozatal.
4. Esetleges indítványok.

**Figyelmeztetés!**

Azon t. részvényes urak, kik a közgyűlésen szavazati jogot gyakorolni, vagy pedig a tanácskozásba befolyani óhajtanak, tartoznak részvényeiket a hozzátartozó szelvényekkel együtt az alapsz. 18. §-a értelmében a közgyűlés megkezdése előtt vagy az intézet pénztáránál, vagy pedig a privigyei takarékpénztár r. t.-nál Privigyén ugyanezen célból letétbe helyezett részvényekről kiállított bizonylatot elismervény mellett letenni. Nyitra-Zsámbokréth, 1908. január 22.

26. 1—1.

**Az igazgatóság.**

**MEGHIVÓ.**

**A Privigyei Takarékpénztári Részvénytársulat XXXVI. rendes évi közgyűlését**

saját üzleti helyiségében **1908. évi február hó 12-én d. u. 3 órakor,** amennyiben pedig a közgyűlés nem lenne határozat képes, akkor 1908. évi február hó 20-án délután 3 órakor tartja, melyre a társaság részvényesei tisztelettel meghívotnak.

**Tárgysorozat:**

1. Az igazgatóság jelentése az 1907. évi üzlet eredményről és a zárszámadások előterjesztése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése.
3. A felmentvény megadása az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére.
4. A tiszta jövedelem hováfordítása iránti határozathozatal.
5. Igazgatóság 3 tagjának választása.
6. Nemetprónai fióktelep ügyvezetőjének és 3 választmányi tagjának választása.
7. Az 1906. évi rendes közgyűlés határozatából elkészített intézeti alkalmazottak nyugdíj-szabályzatának beterveztése jóváhagyás végett.
8. Esetleg beérkező indítványok.

**Nyereség- és veszteség-számla.**

TARTOZIK		kor. fil.	KÖVETEL		kor. fil.
Kifiz. és tőkesített betéti kamatok	110351.—		Nyereség áthozat 1906. évről		807.57
Kifizetett folyószámlai kamatok	40.49		Váltó-, jelzálog- előleg folyószámlai kölcsönök és idegen pénztézeteknél elhelyezett tőkék utáni kamatok	218448.67	
Tőkekamat adó	11039.15		Értékpapír kamat	11680.06	
Adó és illeték	7211.45		Házbérfelvételek	1300.24	
Tiszti fizetés	8702.—		Díjak	354.50	
Kezelési költség	4127.69		Pénzmenek és szelvények beváltása utáni jutalék	6.20	
Visszleszámitolási kamat	9096.32				
Zálog kamat	4611.28				
Tartalékalap kamata	4345.—				
Külön tartalékalap kamata	2524.75				
Nyugdíjalap kamata	1475.40				
Leírás: Váltókban	7482.—				
Ingatlannál, házjavítás	50.80	7532.80			
Mult évi nyereség áthozat	807.57				
Folyó évi tiszta jövedelem	60732.34	61539.91			
		232597.24			232597.24

**Mérleg-számla.**

VAGYON		kor. fil.	TEHER		kor. fil.
Pénztári készlet	63204.04		Részvénytőke		360000.—
Értékpapír tárcá	248971.03		Tartalékalap	86900.—	
Váltó tárcá	2136184.32		1907. évi 50/0-os kamata	4345.—	91245.—
Jelzálog kölcsönök	1124346.59		Külön tartalékalap	50494.50	
Előleg értékpapírokra	13840.—		1907. évi 50/0-os kamata	2524.75	53019.25
Folyószámlai adósk fedezet mellett	150494.62		Nyugdíjalap	29508.40	
Pénztézeteknél elhelyezett tőkék	37709.65		1907. évi 50/0-os kamata	1475.40	30983.80
Intézeti székház	45775.—		Takarékbetétek		2960584.12
Butor és felszerelés	1590.—		Visszleszámitolási számla		187846.11
Átmeneti tételek	1669.39		Átmeneteli tételek		8768.41
			Fel nem vett osztalék		213.—
			Hátralékos tőke kamat adó		5585.—
			Átmeneti kamatok		30000.—
			Nyereség egyenleg		61539.91
		3789784.64			3789784.64

22 1—1

Privigye, 1907. évi december hó 31-én.

**Gramantik János,**  
pénztárnok

**Kiss Jenő,**  
igazgató.

**Veress Béla,**  
főkönyvelő.

**Adámik György Filó István Dr. Kovaltsik Antal Rosenthal Bódog Weisz Hermann Filátsz Lajos Dr. Gömöri Zsigmond Lulyák Antal Rosenthal Zsigmond Wunder Ágoston**

Jelen nyereség-veszteség és mérleg-számlát megvizsgáltuk, az intézet fő- és segédkönyveivel összegegyeztetettük s mindenben megegyezőnek találtuk.

**Abaffy Adolf,**  
f. b. tag.

**Lutonszky Mór,**  
f. b. elnök.

**Schwarz Ede,**  
f. b. tag.

## Hirdetmény.

**Majzel** község legelője és erdője birtokszabályozás következtében elkülönített és ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve, melyekre az 1886. évi 29., az 1889. évi 38. és 1891. évi 16. t. c. cikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi 29. t. cikkben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan fogantatottatik.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:

1) hogy mindazok, akik az 1886: XXIX. t. c. cikk 15. és 17. §§-ai alapján, ide értve a §-oknak az 1889: XXXVI. t. c. 5. és 6. §§-aiban és az 1891. XVI. t. c. 15. §. a) pontjában foglalt kiegészítéseit is, valamint az 1889: XXXVIII. t. c. 7. §-a és az 1891: XVI. t. c. 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések vagy az 1886. évi XXIX. t. c. 22. §-a alapján történt törlések érvénytelenségét kimutatják, e végből törlési keresetüket hat hónap alatt vagyis **1908. évi július hó 19. napjáig bezárólag** a telekkönyvi hatósághoz nyújtásuk be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelté után indított törlési kereset annak a harmadik szemelynek, aki időközben nyilvankönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat.

2) Hogy mindazok, kik az 1886: XXIX. t. c. 16. és 18. §§-ainak esetében, ide értve az utóbbi szakaszok az 1889: XXXVIII. t. c. 5. és 6. §§-aiban foglalt kiegészítéseit is, — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, irásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt vagyis **1908. évi július hó 19. napjáig bezárólag** a telekkönyvi hatóságnál nyújtásuk be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő letelte után ellentmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog.

3) Hogy mindazok, akik a telekkönyvi átalakítás tárgyában tett intézkedések által, nemkülönben azok, kik az 1) és 2) pontban körülírt eseteken kívül az 1892: XXIX. t. c. szerinti eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvankönyvi jogait bármily irányban sértve völik, ide értve azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889: XXXVIII. t. cikk 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényeket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis **1908. évi július hó 19. napjáig bezárólag** nyújtásuk be, mert ezen, meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után az átalakításkor közbejött téves bevezetésből származó bármilyen igényeiket harmadik jóhiszemű személyek irányában többé nem érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvankönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azokat a feleket, kik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adták át, hogy amennyiben azokhoz egyszerűsített másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtának, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Privigyén, a kir. járásbírósa mint telekkönyvi hatóságnál, 1908. évi január hó 6. napján.

**Tivadar,**  
kir. járásbírósa.

13. 2—3.

(P. H.)

Kérje

15. 2—3.

**Emmerling Adolf gyáros cotillon, táncura, knall-bonbonok, jelmez-kellékek, parókák, jelvények, papír-sapkák, álarczok, = papír-hangszerek = és teremdzsekről szóló árjegyzékét.**

Budapest, Gróf Károlyi utca 26.



**Szőlő-oltványokat**

szállít, fajtisz-taságért jót-állva legdusabb választékban a már évek óta elsőnek és legmegbízhatóbbnak ismert:

Küüllömentí 144. 12—20.

**első szőlőoltvány telep**

tulajdonos: **Caspari Frigyes, Medgyes 96. sz.**  
(Nagyküüllő megye).

**Tessék képes árjegyzékét kérni!**

Az árjegyzékben találhatók az ország minden részéből érkezett elismerő levelek, ennél fogva minden szőlőbirtokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős személyiségektől úgy szó, mint írásbelileg bizonyosságot szerezhethet magának fenti szőlőtelep feltétlen megbízhatóságáról.

## NYITRAMEGYEI SZEMLE.

### NYITRAI KERESKEDELMI ÉS HITELINTÉZET.

#### Meghívó.

A t. cz. részvényesek f. évi február hó 9-én délelőtt 10 órakor az intézeti helyiségben megtartandó

**XXXV. évi rendes közgyűlésre**  
tisztelettel meghivatnak.

#### Napirend:

1. Igazgatósági jelentés az 1907. üzlet-évről.
2. A zárszámadás előterjesztése és erre vonatkozólag a felügyelő-bizottság jelentése.
3. A mérleg megállapítása és a tiszta nyereség felosztásának és kifizetésének elhatározása.

4. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadása.

5. Az igazgató tanács kiegészítése.

A felügyelő-bizottság által megvizsgált mérleg és jelentés a közgyűlést megelőző 8 nap alatt az intézet helyiségében a részvényesek által átvehetők.

Nyitrán, 1908. január 25-én.

**Alapszabályok 26. §.** Mind részvényes, kinek részvénye két hóval a közgyűlés előtt a részvénykönyvben saját nevére volt írva, minden részvény után egy szavazattal bír, mindazáltal azon megszorítással, hogy saját nevében és mint meghatalmazott is, tehát mindkét czímen együtt véve 10 szavazatnál többet senki sem bírhat. Azon részvény, mely után szavazat gyakoroltatni kívánatik, legkésőbb a közgyűlés előtti napon a még le nem járt szelvényekkel együtt az intézettel térítvényre, melyen a név, a részvények és szavazatok száma igazoltatik, letéteményezendő. 19. 1—1.

### Nyitrai Iparbank mint részvénytársaság.

#### Meghívó.

Van szerencsénk a „Nyitrai Iparbank mint részvénytársaság“ t. részvényeseit a folyó évi február hó 9-én délelőtt 10<sup>1</sup>/<sub>2</sub> órakor az intézet helyiségében tartandó

**XXV. rendes közgyűlésre**  
tisztelettel meghívni.

#### Napirend:

1. Egy felügyelő-bizottsági tagnak megválasztása, a jövő évi rendes közgyűlésig terjedő, egy évi időtartamra.

2. Az igazgatóság és felügyelő-bizottságnak a mérleg előterjesztésével kapcsolatos évi jelentése és a tiszta nyereség hováfordítása iránti határozat hozatal.

3. A felmentvény megadása az igazgatóság és felügyelő-bizottság részére.

4. Szavazatszedő és jegyzőkönyv hitelesítő bizottság választása.

5. Négy igazgatósági tagnak megválasztása 3 évre.

6. Két felügyelő-bizottsági tag megválasztása egy évre.

Nyitrán, 1908. évi január hó 25-én.

**Az igazgatóság.**

#### Kivonat az alapszabályokból.

16. §. A szavazati jog gyakorlására szükséges, hogy a részvények az összes le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlést megelőzőleg 3 nappal, az intézet pénztáránál elismervény mellett letéteményesnek, mely elismervény a közgyűlésre való megjelenésre jogosít. Egy részvény birtoklása a közgyűlésen jogot ad egy szavazatra, azonban senki sem gyakorolhat 10 szavazatnál többet, sem saját nevében, sem mint meghatalmazott. 23. 1—2.

## MEGHIVÓ.

**A Privigyei Gazdasági Bank Részvény-társaság**  
1908. évi február hó 8-án, délelőtt 10 órakor, saját helyiségében  
**II-ik évi rendes közgyűlését**  
megtartja, melyre a t. c. részvényesek meghivatnak.

#### A tanácskozás tárgyai:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése az 1907. évről.
2. Az 1907. évi ügyforgalom, valamint mérleg- és vagyon-kimutatása s az 1907. évről nyert tiszta jövedelemnek az alapszabályok 23. §-a értelmében eszközözlendő felosztása és a felmentés megadása tárgyában határozat hozatal.
3. Igazgatósági tagok választása.
4. Az alapszabályok 11. §-a szerint netán előterjesztendő indítványok.

**Az igazgatóság.**

#### Figyelmeztetés!

Az alapszabályok 12. §-a értelmében a t. c. részvényesek csak akkor élhetnek szavazati jogukkal, ha részvényeiket a közgyűlés megtartása előtt a társaság pénztárába elismervény mellett letéteményezik. Az évi jelentés, valamint az eredeti mérleg a „Gazdasági Bank“ helyiségében a hivatalos órák alatt a t. c. részvényesek által megtekinthető.

#### Mérleg-számla 1907. évi december hó 31-én.

VAGYON		TEHER	
	K f		K f
Pénztári maradvány . . . . .	10456.44	Alaptőke . . . . .	100000.—
Váltó tárcsa . . . . .	379181.55	Tartaléktőke . . . . .	6097.90
Jelzálogos kölcsön . . . . .	159735.62	Tartaléktőke kamata . . . . .	307.32
Zálog . . . . .	957.—	Betét tőkében . . . . .	414742.86
Más pénzügyintézeteknél elhelyezett tőke . . . . .	40000.—	Betét tőkésített kamatokban . . . . .	6890.21
Felszerelés . . . . .	881.96	Hitelezők . . . . .	50438.79
Hitelezőknek előre fizetett kamat . . . . .	1214.16	Tartozás tőkekamat adóban . . . . .	766.06
		Átmeneti kamat . . . . .	3743.11
		Nyereség mint egyenleg . . . . .	9440.48
	592426.73		592426.73

Kelt Privigyén, 1907. évi december hó 31-én.

**Moser Tivadar, s. k. Brestyenszky Kálmán, s. k. Luprich Tamás, s. k. Kalina Sándor, s. k.**  
elnök. vezérigazgató. pénztárnok. könyvvezető.

Jelen számadásokat a felügyelő-bizottság utánszámította, a fő- és egyéb segéd-könyvekkel egybevetette és az értékeket leltározta.

Kelt Privigyén, 1908. évi január hó 12-én.

21. 1—1

**Perényi József, s. k. Bossányi József, s. k. Rohács Ferenc, s. k. Trgyina József, s. k.**  
elnök. f. b. tag. f. b. tag. f. b. tag.

39/908. tdk. sz.

**Hirdetmény.**

**Mácsó** község telekkönyve birtokszabályozás következtében átalakított és ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve, melyekre az 1886. évi 29., az 1889. évi 38. és 1891. évi 16. t-cikkben a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi 29. t-cikkben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan fogantatott. Ez azzal a felhívással tétetik közzé:

1) Hogy mindazok, akik az 1886: XXIX. t.-c. 15. és 17. §§-ai alapján, ide értve e §§-oknak az 1889. évi XXXVI. t.-c. 5. és 6. §§-aiban és az 1891: XVI. t.-c. 15. §. a) pontjában foglalt kiegészítéseit is, valamint az 1889: XXXVIII. t.-c. 7. §. a) és az 1891: XVI. t.-c. 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések vagy az 1886: XXIX. t.-c. 22. §-a alapján történt törlesésvénytelenséget kimutatják, e végből törlési keresetüket hat hónap alatt, vagyis **1908. évi július hó 15. napjáig bezárólag** a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelté után indított törlési kereset, annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett hátrányára nem szolgálhat.

2) Hogy mindazok, kik az 1886: XXIX. t.-c. 16. és 18. §§-ainak esetében, ide értve az utóbbi szakaszban az 1889: XXXVII. t.-c. 5. és 6. §§-aiban foglalt kiegészítéseit is, — a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellentmondásukat hat hónap alatt, vagyis **1908. évi július hó 15. napjáig bezárólag** a telekkönyvi hatóságnál nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő letelte után ellentmondásuk többé figyelembe vételni nem fog.

3) Hogy mindazok, akik a telekkönyvi átalakítás tárgyában tett intézkedések által, nemkülönben azok, kik az 1. és 2. pontban körülírt esetekben kívül, az 1892: XXIX. t.-c. szerinti eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogukat bármely irányban sértve vélik, ide értve azokat is, a kik a tulajdonjog arányának az 1889: XXXVIII. t.-c. 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényeket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt vagyis **1908. évi július hó 15. napjáig bezárólag** nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmulta után az átalakításkor közbejött téves bevezetésből származó bármilyen igényeiket harmadik jóhiszemű személyek irányában többé nem érvényesíthetik, az említett bejegyzéseket pedig csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Egyúttal figyelmeztetnek azokat a feleket, kik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adták át, hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

Privigyén, a kir. járásbíró, mint telekkönyvi hatóságnál 1908. évi január hó 6. napján.

**Tivadar,**  
kir. járásbíró.

11. 3-3.

P. H.



**Hirdetmény.**

Nagy mennyiségű első osztályú szokvány minőségű sima és gyökeres

Riparia-Portalis, Rupestris-Monticola és Vitis-Solonis

amerikai vadvessző, valamint ugyanily alanyra nemesített első osztályú szokvány minőségű a legjobb bor és csemege fajú

**gyökeres fásoltványok**

hozatnak általunk forgalomba.

**Badacsonyi vidéki szőlőtelep kezelősége**  
Tapolca (Balaton mellett).

171. 9-20.

3225/907. tdkvi szám.

**Hirdetmény.**

**Dobrocna** község telekkönyve birtokszabályozás következtében az 1869. évi 2579. sz. szabályrendeletre képest átalakított és ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, melyek az 1886: XXIX., az 1889: XXXVIII. és az 1891: XVI. t-cikkben a tényleges birtokosok tulajdonjogának bejegyzését rendelik — az 1892: XXIX. t.-cikkben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan fogantatott.

E célból az átalakítási előmunkálatok hitelesítése és a helyszíni eljárás a nevezett községben **1908. évi február hó 24. napján** fog kezdődni.

Ennélfogva felhívtnak:

1) az összes érdekelt, hogy a hitelesítési tárgyaláson személyesen, vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az új telekkönyvi tervezet ellen netáni észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi telekkönyv végleges átalakítása után téves átvezetésből eredhetők kifogásokat jóhiszemű harmadik személyek ellenében többé nem érvényesíthetik.

2) Mindazok, a kik a telekkönyvekben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje

előtt a kitűzött napon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okirataikat mutassák fel.

3) Mindazok, a kik valamely ingatlanokra tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az átíratásra az 1886: XXIX. t.-c. 16. és 18., és az 1889: XXXVIII. t.-c. 5. 6. 7. és 9. §-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, avagy odahassanak, hogy az átruházó telekkönyvi tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésre engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogait ezen az uton nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték ellenében kedvezménytől esnek.

4) Azok, a kiknek javára tényleg már megszünt követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszünt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, úgyszintén az oly bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, illetve, hogy törlési engedély nyilvánítsa végett a kiküldött előtt jelenjenek meg, ellenesetben a bélyegmentesség kedvezményétől esnek.

Privigyén, 1907. évi december hó 4-én, a kir. járásbíró, mint tdkvi hatóság.

**Tivadar,**  
kir. járásbíró.

12. 2-3.

(P. H.)

**WEIGL ANTAL** PAPI ÉS POLGÁRI SZABÓ NYITRÁN.

146.

Ajánlja jól berendezett legfinomabb bel- és külföldi szövetekből álló raktárát, — valamint **férfiszabó-műhelyét,**

melyben ugy egyházi, mint világi urak számára mindennemű ruhát, ugymint téli és nyári öltözeteket, felöltöket, reverendákat, címádkákat, muetumokat, birtumokat stb. izlésesen és pontosan készít.

Vidéki megrendeléseket pontosan eszközöl.

**Himző-munkákra kiválóan alkalmas**

**Pfaff-VARRÓGÉPEIT**

ajánlja **SZLÁVIK KONSTANTIN**  
Nyitra, Plébánia-utca 4. szám.



A Pfaff-varrógépek — eltérőleg egyéb gyártmányoktól — **acél-alkatrészekből** állanak az utolsó esavarrig.

Erős anyagok feldolgozására, mint **ipari gépek** első helyen állanak. Tartósságuknál fogva, hosszú időre szóló írásbeli jótállást biztosítok.

**Javításokat elfogadok!!**

**Szlávik Konstantin.**  
mechanikus, optikus.

**Árjegyzék ingyen!**

**Árjegyzék ingyen!**

Alapítottott  
1897-ben.



Alapítottott  
1897-ben.

165. 10-52.

**Kenczler Lipót szücsmester Nyitra Erzsébet-út 13.**

Ajánlja a nagyérdemű közönség szives figyelmébe saját készítményű szücsáru **raktárát női boákban és jaknikban.**

A főtisztelendő lelkész urak részére **utazóbunda, lábzsák** nagy választékban; ezek kölesön is kaphatók vagy öregért becserélhetők. — Raktáron tartok továbbá mindenféle kül- és belföldi **bőröket kabátbélésnek szabók részére.**

**Javításokat és átalakításokat jutányos áron elvállal.**

# VEREBÉLY GÉZA

LEGNAGYOBB S FŐVÁROSI MODERN BEREN-  
DEZÉSŰ ÜRI- ÉS NŐI-DIVAT ÁRÚHÁZA

# NYITRÁN,

Tóth Vilmos utca 4. sz. alatt (a Szarvas-szálloda mellett)

**NŐI DIVAT:** Béli ruha cikkek, keztük, harisnyák, fű-  
zők nagy választékban. — Menyasszonyi  
kelengyék, a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, megbiz-  
ható minőségű vászon vagy sifon anyagból a legjutányosabb  
árakban, rendelhetők meg. — Csak elsőrendű asztal,  
ágy és fehérneműek.

**FÉRFI DIVAT:** Farsangi ingek, keztük, nyakkendők, gallér-  
védők legújabb kivitelekben. — Sár és hó-  
cipők. — Kalap, sapka és téli keztük különlegességek.  
— Jäger tanár féle alsó ruházat. — Bokavédők, vadász  
kabátok és harisnyák.

Szigoruan szabott árak. Azonnali fizetésnél 5% pénztári engedmény.

## A „Felvidéki parcellázó és gazdasági bank” részvénytársaság NYITRA székhelyllyel.

Vásárol saját számlájára ingatlanokat parcellázás és egészbeni tovább eladás céljából. Elfogad megbízásokat parcellázások keresztülvitelére haszonrészesedés, vagy meghatározott összeg fejében. Közvetít birtokeladásokat és vételeket. Vásárol erdőterületeket kihasználásra, vagy bármily nemű épület-, mű- és tűzifát. Elvállal haszonbérleteket albérleti joggal, e nélkül pedig azok megbízható közvetítését eszközli. Felvállal gözeke-szántásokat ott, a hol 2000 magyar holdnyi érdekelttség biztosítható. Kedvező feltételek mellett közvetít minden rendű gazdasági szükségleteket. — Ügynöki közbenjárást esetenkénti megállapodás szerint díjazunk. **Részletes felvilágosításokkal készségesen szolgál a bank igazgatósága NYITRÁN.**

FELTŰNŐ UJDONSÁG!

# Delice

Minden hirdetés felesleges, a dohányzó  
egyszer veszi és többé mást nem szíhat.

legjobb valódi francia

## SZIVARKAPAPIR ÉS SZIVARKAHÜVELY.



# SZUPERFOSZFÁTOT,

Stassfurti káinitot

szavatolt 12.4% tiszta káli = 23—24%  
kénsavas káli tartalommal, \*\*\* \*\* \*

Stassfurti káitrágyasót

szavatolt 40% tiszta káli = 74—76%  
kénsavas káli tartalommal, \*\*\* \*\* \*

**KOVASAVAS KÁLIT** (dohánytrágyázásra)

továbbá mindennemű egyéb **műtrágyaféléket**, azonkívül

**RÉZGÁLICZOT** (98—99%) elismert kitűnő minő-  
ségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA” műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság

Budapest, V. Fürdő-utca 8.